



Έκτισε όνομα το σκόρδο στον Έβρο

- Ο Συνεταιρισμός βραβεύτηκε ως Συλλογική Προσπάθεια της Χρονιάς στα βραβεία της Agrenda
- Καλύπτει το 70% της εγχώριας αγοράς του προϊόντος με 1.000 στρέμματα και 35 παραγωγούς



Ο ΑΣ Ν.Βύσσης έφτασε μετά από 4 χρόνια από την ίδρυσή του να καλύπτει το 70% της εγχώριας αγοράς σκόρδου.

ΤΗΣ ΕΛΕΝΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ
iowanpou@agnews.gr

Λαμπρό παράδειγμα επιτυχούς συλλογικής προσπάθειας αποτελεί ο Αγροτικός Συνεταιρισμός Νέας Βύσσης Θράκης, που δημιουργήθηκε το 2009 με στόχο την καλύτερη οργάνωση της καλλιέργειας και εμπορίας σκόρδου. Σε μια περιοχή με σχεδόν 100 χρόνια παράδοσης στην καλλιέργεια του σκόρδου, όπως αυτή της προσφυγικής Ν. Βύσσης, έχει φτάσει να καλύπτει το 70% της εγχώριας αγοράς.

Μιλώντας στην Agrenda ο Πρόεδρος του Συνεταιρισμού, Αναστάσιος Γιακμογλιδής, ανέφερε πως ο Συνεταιρισμός αποτελείται από 35 παραγωγούς, οι οποίοι εργάζονται κάθε χρόνο σε 1.000 στρέμματα γης. «Στο ξεκίνημά του, μετρούσε 20 μέλη, στο καθένα από τα οποία αντιστοικούσαν περίπου 2 στρέμματα. Στην πορεία, και ενώ αντιμετωπίσαμε πολλές δυσκολίες, αρχίσαμε να μεγαλώνουμε σε έκταση. Τώρα ο μέσος όρος καλλιεργούμενης έκτασης για τον κάθε παραγωγό είναι τα 25-30 στρέμματα», συμπληρώνει ο κ. Γιακμογλιδής.

Το σκόρδο έχει μεγάλο κόστος παραγωγής, φτάνει δηλαδή τα 1.000-1.100 ευρώ ανά στρέμμα. Σύμφωνα με τον ίδιο «π

λύση του Συνεταιρισμού ήταν αυτή που έδωσε τη δυνατότητα στο σκόρδο Ν. Βύσσης να σταθεί στα πόδια του και να δώσει καταρχήν ένα συμπληρωματικό εισόδημα στους παραγωγούς στον Βόρειο Έβρο που έχουν ακόμη και τώρα σχετικά μικρό κλήρο και καμία στήριξη». Αυτή τη στιγμή, και χωρίς εξαίρεση, οι παραγωγοί του Συνεταιρισμού καλλιεργούν επίσης σπαράγγια, σπηρά, αρακά, πράσινα φασόλια, αλλά και ζαχαρότευπλα. Παλιότερα υπήρχε καλλιέργεια πατάτας, εγκαταλείφθηκε, όμως γιατί δεν μπόρεσε να γίνει ανταγωνιστική.

Σχετικά με τις αγροτικές επιδοτήσεις ο κ. Γιακμογλιδής υποστηρίζει πως «η εμπειρία μας έδειξε πως οι συνεταιρισμοί δεν ευνοούνται από αναπτυξιακούς νόμους. Διαπιστώσαμε δηλαδή πως οι δασύνες που θέλαμε να πραγματοποιήσουμε δεν ήταν επιλέξιμες, όπως για παράδειγμα, η αγορά γης. Έτσι, η χρηματοδότηση για τα έργα που έχουν πραγματοποιηθεί έως τώρα, βασίζονται ουσιαστικά σε ίδια κεφάλαια, στις εισφορές των μελών μας δηλαδή». Συμπληρωματικά, ο Συνεταιρισμός συμμετέχει σε τριετή ευρωπαϊκά προγράμματα που καλύπτουν ποσοστό 8% επί του συνολικού ετήσιου τζφρου του.

Σχετικά με τις εξαγωγικές δυνατότητες του σκόρδου ο κ. Γιακμογλιδής ανέφερε καταρχήν τη δυσπιστία που αντιμετωπίζουν στην ΕΕ τα ελληνικά προϊόντα. Παρόλα αυτά, ο Συνεταιρισμός εξάγει σε Γερμανία, Βέλγιο, Κύπρο και Βουλγαρία από το 2013 σε ποσοστό 30% της παραγωγής του σε σκόρδο, και ξεκίνησε μια συνεργασία στην Αυστραλία με πολύ θετική ανταπόκριση. Οι εγκαταστάσεις του Συνεταιρισμού έχουν εκσυγχρονιστεί με στόχο την παραγωγή προϊόντων μεταποίησης σε συσκευασίες με κενό αέρος, με πρώτο βήμα την τυποποίηση αποφλοιωμένων σκελίδων που θα διατίθενται σε βιοτεχνίες παρασκευής σαλάτας, τζατζικίου, μελιζανοσαλάτας κ.λπ.

Επιχειρούν

Ο Συνεταιρισμός Ν. Βύσσης έχει σκοπό να διεκδικήσει την γκάμα των προϊόντων με τοπικούς και να καταστήσει δυνατές, περισσότερες στρατηγικές συνεργασίες. Αυτή τη στιγμή συνεργάζεται κυρίως με το σουπερμάρκετ Βερόπουλος και το Lidl και εξάγει το 30% της παραγωγής του, με το μεγαλύτερο μέρος να φτάνει σε χώρες της κεντρικής Ευρώπης. Η τοπική ποικιλία σκόρδου που έφεραν μαζί τους οι πρόσφυγες του 1923, εγκλιματίστηκε απόλυτα στον ελληνικό χώρο δίνοντας ένα ποιοτικό προϊόν. Σύμφωνα με έρευνα του τμήματος Αγροτικής Ανάπτυξης του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, το σκόρδο της Νέας Βύσσης έχει χαρακτηριστικά διαφοροποιημένης γεωγραφικής προέλευσης με υψηλές αποδόσεις σε αιθέριο έλαια, αλλίνη και μεθίνη που το καθιστούν ως γεωργικό προϊόν υψηλής προστιθέμενης αξίας. Τα ιδιαίτερα αυτά χαρακτηριστικά μαζί με τη σωστή διαχείριση της παραγωγής, εξασφάλισε στον Συνεταιρισμό μια επιτυχημένη οικονομική πορεία.

70%

της εγχώριας αγοράς καλύπτει η παραγωγή σκόρδου του ΑΣ Ν. Βύσσης

1.000 ευρώ

ανά στρέμμα το κόστος παραγωγής της υπαίθριας καλλιέργειας σκόρδου κατηγορίας μεγέθους 4-8

1,5-2 ευρώ

το κιλό η τιμή χονδρικής σκόρδου και τιμή παραγωγού το 1 ευρώ

